
 

 

 

 

 

 

 

 
Referat fra møde mellem Endrup Lokalråd, Vejrup Lokalråd, Gørding Lokalråd og 
Økonomiudvalget tirsdag den 6. juni kl. 16.15-17.30 på Endrup Møllekro. 
 

Mødedeltagere 
 
Fra Økonomiudvalget: 
Borgmester Jesper Frost Rasmussen  
Formand for Børn & Skoleudvalget Diana Mose Olsen  
Formand for Plan & Byudviklingsudvalget Henning Ravn  
Formand for Kultur & Fritidsudvalget Jakob Lose  
Formand for Social & Arbejdsmarkedsudvalget Jakob Lykke  
Formand for Klima & Miljøudvalget Jørgen Ahlquist  
Formand for Sundhed & Omsorgsudvalget May-Britt Andrea Andersen  
Økonomiudvalgsmedlem Olfert Rich Krog  
Økonomiudvalgsmedlem Sabrina Bech Røn 

 
Fra Lokalråd: 
Kristina Schultz, formand for Gørding Lokalråd 
Søren Fyhn Kristensen, Gørding Lokalråd 
Henning Frederiksen, Vejrup Lokalråd 
Leif Hermansen, Vejrup Lokalråd 
Esben Dige, formand for Grimstrup Lokalråd 
Lærke Vejlgaard, Endrup Lokalråd 
Mads Mortensen, formand for Endrup Lokalråd 
Lasse Ilskov, næstformand i Endrup Lokalråd 

 
Fra Borgmesterkontoret: 
Anne Marie Slaikjær, lokalsamfundskoordinator 
 

Afbud:  
Jes Møller, chefkonsulent  

 
Referat 
 
Økonomiudvalget 
 

1. Kommunens økonomiske situation  
 

Referat: 
Økonomiudvalget redegjorde for, at den kommunale økonomi er meget stram, hvorfor der ikke vil være meget at 
dele ud af i de kommende budgetforhandlinger. På trods heraf er der altid mulighed for at prioritere indenfor 
rammerne. 
 
Nogle af de væsentligste årsager til den stramme økonomi er: 
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• Inflationen har udhulet den kommunale købekraft. Kommunerne er i et vist omfang blevet kompenseret 
for dette af staten, men langt fra nok til at dække de ekstra omkostninger inflationen medfører. 

• Indbyggertallet i Esbjerg Kommune stiger mindre end landsgennemsnittet. Dermed får kommunen en 
mindre andel af de midler staten giver til kommunerne. 

• Udgifterne på socialområdet stiger kraftigt. hvilket er en tendens på landsplan. 
 

Kommunerne har fået 2,4 mia. i økonomiaftalen mellem KL og regeringen. Dette er dog ikke nok til at dække 
inflationsefterslæbet og de demografiske ændringer. Ift. den demografiske udvikling, er der primært tale om 
ændringer på ældreområdet. 

 
2. Fremtidens folkeskole 

 
Referat: 
Økonomiudvalget redegjorde for status på Fremtidens Folkeskole: 
 
I to år har Esbjerg Kommune været frisat på folkeskoleområdet. Der er ikke blevet tilført flere midler, men 
frisættelsen har betyder, at skoleområdet har kunnet gøre mange ting anderledes. Der er netop blevet 
gennemført en midtvejsevaluering, som generelt set er meget positiv. Den viser højere tilfredshed hos 
forældre, bedre trivsel hos elever og lærere. Der er stadig plads til forbedringer, men generelt er det meget 
positivt. 
 
Man ønsker sig fra nationalt hold at gennemføre en frisættelse på alle landets skoler indenfor nogle rammer, 
og derfor havde skoleområdet i sidste uge besøg af ministeren, som blev introduceret til frisættelsen på 
Vittenbergskolen. Ministeren fik inputs med hjem til det fortsatte arbejde med frisættelse af skolerne.  
 
Udvalget og skolerne håber på, at vi også i fremtiden kan fortsætte med at have frisatte skoler, så vi har skoler, 
der har rammer, som giver mening i de enkelte lokalområder.  

 
3. Kommuneplan og vedvarende energi 

 
Referat: 
Økonomiudvalget redegjorde for status på planlægningen for vindmøller og solenergianlæg:  
 
VE-planen (VE=Vedvarende energi) med de overordnede retningslinjer for, hvordan der kan opstilles 
vindmøller og solenergianlæg i kommunen har været i høring, og der er kommet 22 høringssvar. Planen 
kommer til politisk behandling i juni måned med et par mindre justeringer. Samtidig tager Byrådet stilling til, 
om der kan igangsættes en ansøgningsrunde.  
 
Ved en ansøgningsrunde kan lodsejere, mulige opstillere og andre komme med forslag til konkrete områder, 
der kan anvendes til VE-anlæg. Alle kan komme med i sådan en ansøgningsrunde. I august kan bygherrer af 
vedvarende energianlæg indsende ansøgninger. Derefter vil der ske en faglig og politisk prioritering af de 
indkomne forslag, og der vil blive udvalgt en række områder, der skal arbejdes videre med. Det er håbet, at 
Byrådet kan træffe denne beslutning i efteråret 2023, men det er med forbehold for, hvor mange ansøgninger, 
der kommer ind.  
 
Efterfølgende vil der blive igangsat en dialogproces lokalt omkring mulighederne ved er VE-projekt.     
 
Plan og Byudviklingsudvalget er også involveret i VE anlæg. Vi kommer til at skulle løse opgaven med 
beslutning om placering i samarbejde.  
 
I setuppet for dette arbejde ligger der, at bygherrerne skal sikre sig lokal opbakning til projekterne. Kommunen 
kan ikke opstille krav om kompensation, men vi kan fremme, at der sker en forudgående dialog om 
mulighederne i lokalområderne. 
 
Lokalrådene inviteres til at hjælpe kommunen ved at indgå klimapartnerskaber  
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Kontakt Anne Marie for yderligere information og kontakten til Klima-sekretariatet. 

 

Grimstrup Lokalråd 

1. Postnummer i Grimstrup. 
Vi vil gerne have Esbjerg Kommunes hjælp til at holde en folkeafstemning om spørgsmålet angående 
postnummer. Vi har forsøgt at få det ændret på alle mulige måder. Vi tror/håber, at det vil sende et 
stærkt signal til de relevante myndigheder, hvis Esbjerg Kommune vil bakke op om en ændring ved 
blandt andet at stå for en folkeafstemning, som Køge Kommune har gjort på et tidligere tidspunkt. 

 
Referat 
ØU vil gerne hjælpe med at afvikle en folkeafstemning. Forvaltningen undersøger form og mulige 
løsninger ift. tidshorisont mv. 

 

Endrup Lokalråd 
 

1. Udvikling af Endrup by, Mejeri. 
Til drøftelse 
 
Referat 
LR fortalte om mulige planer og visioner for området. Det blev aftalt, at den videre planlægning sker i 
samarbejde med LR.  

 
2. Involvering af Endrup, Møllebygningen. 

Til drøftelse 
 
Referat 
LR fortalte om mulige planer og visioner for bygningen. Det blev aftalt, at den videre planlægning sker i 
samarbejde med LR.  

 
Gørding Lokalråd 
3. Fremrykning af etablering af P-båse i Nørregade 

Vi er glade for, at vi endelig har fået tilsagn om etablering af P-båse i Nørregade, men vi kan se, at de 
først budgetmæssigt er afsat i 2024. Da det sidste lag asfalt skal lægges i Nørregade i 2023, synes vi, at 
det vil give god mening at få etableret P-båsene inden det sidste lag asfalt lægges på. Gørding Lokalråd 
anmoder derfor om fremrykning af etablering af P-båse til 2023. 

 
Det blev på dialogmødet med PBU aftalt, at punktet tages med til Økonomiudvalget. 
 
Referat 
Forvaltningen undersøger muligheden for at fremrykke etableringen af p-båse i Nørregade. 
 

4. Aktiviteter for ældre i Gørding 
For nogle år siden nedlagde man dagcenteret på Østergården i Gørding. Det betyder, at de ældre skal til 
Bramming, hvis de vil i dagcenteret. Det er mange ældre utrygge ved, ligesom de selv skal betale 
transporten dertil. Gørding Lokalråd ønsker en dialog omkring genopretning af et tilbud i Gørding for de 
ældre. 
 
Referat 
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LR spurgte ind til, hvor mange ældre fra Gørding, der benytter dagcenteret i Bramming, og hvor mange, 
der efter lukningen af dagcenteret på Østergården, ikke længere benytter dagcenter.  
 
May-Britt Andrea Andersen vil gerne tage initiativ til et møde med forvaltningen, hvor behov og 
muligheder kan drøftes.  

 
5. 1911-bygningen 

Foreningen Lindegården blev sidste sommer kontaktet af Esbjerg Kommune, (Arne Nikolajsen), og 
de afholdt et møde om, hvilke ønsker Lindegården har til lokaler, hvis de nuværende lokaler på 
Lindegården forsvinder ifm. nedrivning. Her nævnte Arne Nikolajsen, at 1911-bygningen kunne 
være en mulighed, og samtidig hermed kunne vi forstå at skolen arbejdede på at renovere 
bygningen, da klubben manglede større lokaler. Siden mødet mellem Lindegården og EK, har 
Lindegården intet hørt. I november måned skrev jeg til Arne Nikolajsen, og inviterede ham til et 
Møde, hvor vi kunne drøfte mulighederne for Lindegården og 1911-bygningen. Nu var hans svar, at 
bygningen ikke ligger i hans direktørområde. 
Bygningen står i dag med plader for flere vinduer, og den forfalder mere og mere dag for dag. Det 
kan blive en rigtig smuk bygning, hvis den renoveres, men vi er udmærket klar over, at det er en dyr 
bygning at renovere. 
 
Vi ønsker at nedsætte en arbejdsgruppe i samarbejde med Esbjerg Kommune, Gørding Skole og 
lokale foreninger, som ønsker at få lokaler i bygningen. Formålet med gruppen skal være at skabe 
et overblik over anvendelsesmuligheder og ønsker, samt at undersøge mulighederne for at søge 
fonde til renovering af bygningen. 
Lokalrådet ønsker at gå i dialog med Esbjerg Kommune omkring bygningen. I første omgang har vi 
brug for at vide, hvem der har ansvaret for bygningen, og om Esbjerg Kommune vil stille en 
person/personer til rådighed for arbejdsgruppen.  

 
Referat 
LR opfordrer ØU til at være med til at undersøge forskellige løsninger for 1911-bygningen ved at 
nedsætte en arbejdsgruppe.  
 
ØU vil gerne være med til at bemande en arbejdsgruppe med repræsentanter fra kommunen. 
Arbejdsgruppen bestående af repræsentanter fra foreninger, lokalråd, skolen og kommunen skal 
undersøge mulighederne for relevant indhold i bygningen eller en eventuel nedrivning.  

 
6. Byudvikling 

Vi har de seneste 2 år spurgt til, hvornår Esbjerg Kommune starter op på at revidere 
mellembyplanen for Gørding. 
 
For 2 år siden bad I os om at indsende vores ønsker, når Kommuneplanstrategien kom i høring. 



 

 

 

 

 

- 5 - 

Vi indsendte 3 ønsker om bl.a. udvikling af grønne områder samt fremtidige udstykninger ifm. at 
Kommuneplanstrategien var i høring, men disse ønsker blev ikke medtaget i den vedtagne plan. 
Hvis I ikke lytter til vores høringssvar eller laver en revidering af mellembyplanen i samarbejde med 
os, hvordan sikrer vi så, at vi er enige om den fremtidige udvikling i Gørding? 

 
Referat 
Der er ikke afsat midler til revidering af mellembyplaner, men der er fortsat et ønske om at igangsætte 
arbejdet. 

 

Vejrup Lokalråd 
1. Sikring af sikker skolevej i Vejrup bymidte  

På mødet med Plan og Byudvikling blev det aftalt at der igangsættes en fysiks optælling på stedet af 
trafikken ved torvet, gående – cyklende – løbehjul – biler – busser og traktorer. 
Hvad vil I gøre videre for at vi får lavet en sikker skolevej i Vejrup bymidte? 
 
Referat 
ØU vil gerne iværksætte en undersøgelse ved politiet om muligheden for en hastighedsnedsættelse.  
 
En prioritering af trafikdæmpende foranstaltninger ventes efter sommerferien.  

 
2. Udstykning af sidste etape på Stationsvej  

Der er nu solgt 3 og reserveret 1 grund ud af den sidste byggemodning af 8 grunde på Stationsvej. 
Hvornår vil man lave tiltag til at starte byggemodning af resten af området (12 grunde)? 

 

Referat 
ØU er opmærksomme på problemstillingen med risikoen for at løbe tør for byggegrunde. Der er 
imidlertid en begrænset sum af anlægsmidler, men udviklingen følges løbende.  

 
3. Tilbagevendende driftsudgifter – landsbypark 

Vejrup Lokalråd ønsker, at vi kan få vores omkostninger til driften af Vejrup Landsbypark på fast budget. 
Beløbet skal dække Brandforsikring, kloaktømning, drift af plænetraktor, benzin – rep. El, vedligehold af 
shelter, bålhytte, og muld toilet, stenmel til sti omkring Forsyningens regnvands-sø. 
De årlige omkostninger andrager 18.500 kr. / pr. år (budget). 
 
Referat 
LR opfordres til at indsende et forslag til budgettet. 
 
Endrup Lokalråd fortæller om driften af bålhytte og legeplads ved Naturparken, hvor midlerne rejses ved 
frivillige bidrag og gennem bookinger af bålhytten.  
 
Eventuelt 
Referat 
Lasse fra Endrup Lokalråd gav en status på fjernvarmeprojektet og fortalte om betydningen af 
rentestigninger for projektet. 

 


